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Gazdasági nevelés
vármegyénkben.

(T.) A modern kor tudománynyá emelte 
a mezőgazdaságot. A mi régebb sejtés volt, 
ma már tudássá jegecedett, az apáról-fiura 
szálló hagyományokból, az ingadozó szoká­
sokból rendszerek lettek, melyek szilárd 
ismereteken alapulnak.

Ebben az uj világrendben csak az 
boldogul, aki végig tudja küzdeni az elmé­
leti tudományok segélyével támogatott há­
borút, a természet mostohasága ellen.

Aki elmarad, az elveszett s feje fölött 
végig rohan az idő árja, melyben nyomta 
lanul elmerül. Ez a sors vár mindazokra, 
akik megvetik a gazdasági tudományokat s 
rövid látásukban nem veszik észre, hogy a 
mai gőzzel haladó kor nem enged időt 
senkinek arra, hogy a gazdasági ismeretek 
körül csakis saját tapasztalatai alapján 
nyerjen tájékozást. Mert aki ma haladni 
akar, annak tanulni is gyorsan kell.

Ez a rövid elmélkedés nem hasztalan 
ebben a mi par excellence mezőgazdasági 
országunkban, ahol a nemzet zömét a gaz­
dák osztálya teszi ki s ennélfogva a nem­
zet sorsa is ennek az osztálynak boldogu­
lásához van kötve és főleg nem hasztalan 
itt a Székelyföldön, melynek csak gazda és 
hivatalnok társadalma van, a kisiparos osz­
tály elpusztult, nagy ipar nincs, a keres­
kedelem számba alig jöhet.

Ezt a népet gazdaságilag nevelni kell. 
Kezdve a mezőgazdaság legelemibb fogal­

maitól a legmagasabbig, fel kell tárni előtte 
a gazdasági tudomány kincses házát, mert 
igazán csak az tudja szeretni a földet, az 
állatot, aki azt ismeri is, aki tudja, hogy az 
elméleti és fizikai munkának milyen tömér­
dek feláldozásába kerül eredményesen gaz­
dálkodni, nemcsak magunkért, hanem a jö­
vendő idők számára is.

Akié a föld, azé a haza. Alaptörvénye 
ez a hazaszeretetnek. Őseink ezt a földet 
nemcsak vérrel, hanem verejtékkel is tar­
tották lenn ezer éven át. Ezt a földet mi- 
velni és pedig úgy mívelni, hogy a mai 
modern élet követelményeinek megfeleljünk 
s fenn tartsuk azt a jövő nemzedékek szá­
mára is, legszentebb hazafias feladat.

Az elmaradt, régi gazdasági rendszerek 
pusztítják a föld életerejét. Ez az életerő 
pedig nem kimeríthetetlen. Még évtizedek­
kel ezelőtt büszkén hirdették, hogy a ma­
gyar alföld fekete talajában mivelés és fá­
radság nélkül terem az acélos búza. Ott a 
föld ösereje végtelennek látszott. S ma? 
Végeszakadt ennek az őskori állapotnak s 
verejtékes munkába kerül az alföldi birto­
kok termő-képességének védelmezése.

Valaha Görögországban, a nagy klasz- 
szikusok idejében mesés volt a föld termő 
ereje s nemcsak az emberi alkotásokat, de 
magát a természetet is bevonta az öserö 
varázsa. Ma éhezik a görög nép, agrikultu- 
rája nincs s az egykori épület-óriások ko­
pár sziklákon merednek felfelé. Az evan­
gélisták idejében Palesztina a legbujább nö

vényzetnek adott életet, ma sivár puszta­
ság uralkodik mindenütt.

így történt Dél-Spanyolországban, a 
déli Balkán államokban s igy fog történni 
nálunk a Székelyiöldön is. Miért? Mert 
többet veszünk cl a földtől, mint a meny­
nyit vissza adunk neki Az apák százado­
kon át folytatták ezt a termelési rendszert 
s ez vezetett a pusztuláshoz. Amely nép 
nem tanult, amely népet gazdaságilag nem 
neveltek, ott a föld is felmondta a szolgá­
latot s mostoha lett az ö mostoha fiaival 
szemben.

Nem nyilván való-e, hogy ebből szár­
mazik egész ország részek minden nyomo­
rúsága? Nem nyilván való-e, hogy e ve­
szedelem ellen küzdeni, a népet az isme­
retekkel felfegyverezni kötelesség, melyet 
a nemzet jövő boldogulásának feladata 
szab elénk?

És nem látjuk-e, hogy itt a Székely­
földön, milyen párhuzamosan halad a nép 
elszegényedése, a föld romlásával és a 
gazdasági ismeretekben való szomorú el­
maradottsággal ?

Neveljük a népet gazdaságilag, hadd 
legyen fegyver a tudás az ö kezében, mely- 
lyel megvédi magát s magának ezt a föl­
det. Hiszen Erdélyt a székely nép tartotta 
fenn, Magyarországot pedig Erdély s igy a 
székely nép a nemzet múltjában magasztos 
történelmi hivatást töltött be és fog betöl­
teni a jövőben is. Erre a hivatásra akarjuk 
erőssé tenni ezt a népet, hadd legyen ezen
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1894-ben történt, az egyházpolitikai harcok 
idején, az az alábbi kis epizód, mely jelentékte­
len momentuma volt az akkor országosan hul­
lámzó politikai szenvedélyeknek. Hogy mégis le­
irom, teszem azért, mert egyrészt a szereplők 
személye elég jelentékeny arra, hogy kicsiny ese­
mények világításában is érdekesek legyenek s mert 
másrészt épen ennek a megyének szölöltei is részt 
vettek benne. Néven említeni ez utóbbiakat nem 
fogom, de lesznek, kik magukra ismernek benne 
s kik megerősíthetik szavaimat.

Az időtájon a festészeti akadémia növendéke 
voltam s belső munkatársa a volt nemzeti párt 
hivatalos lapjának, a Nemzeti Újságnak. A szer­
kesztőség legfiatalabbik tagja voltam s igy rám 
bízták az egyetemi ifjúság körében történt moz­
galmak figyelemmel kisérését. Ki is szolgáltam 
becsülettel két egyetemi köri ciklust, az akkori 
vezérek, B o 11 i k József és Martos Ferenc 
idejében.

Ez utóbbi a szabadelvűek vezére volt. Az 
6 idejében kezdett megalakulni az egyetemi nem­
zeti párt, az antisémita jelleg egy árnyalatával, 
mely aztán győzelemre jutott s nehány évig ve­
zette az ifjúságot. Virágzását két udvarhelyi szü­
letésű egyetemi köri elnök idejében érte el.

Ennek a pártnak voltam tagja és támogatója 
hírlapomban. Főtanyánk az Egyetem kávéház egy

kis mellékhelyiségében volt, mely azonban csak­
hamar szűknek bizonyult; különösen tüntetések 
idején.

A tüntetések pedig napirenden voltak az idő­
ben s hol a szabadelvűek, hol a nemzetiek csap­
tak egy parázs kis lármát a képviselőház és a 
főrendiház előtt. Nekünk rendszeres szervezetünk 
volt s képesek voltunk egy negyedóra alatt hatal­
mas tömeget összetoborzani a kedvenc politiku­
sok éljenzésére, vagy a nem tetszők lehurrogá­
sára.

El kell ismernem, hogy ez a szereplés akkor 
nem volt népszerű. Az ország közvéleményének 
óriási többsége nyilatkozott meg az egyházpoli­
tikai alkotások mellett s a közvélemény ez izga­
tott állapotában nem volt tanácsos szembekerülni 
az általános hangulattal. Hanem minket épen ez 
a körülmény vonzott s igy történt, hogy a hires 
120,000 főnyi tömegből álló szabadelvű körme­
netben, alig kétszázan ellentüntetést rendeztünk.

A hatalmas ember áradat úgy fogott körül, 
mint egy szigetet a végtelen óceán, de mi nem 
törődve semmivel, zajos ovációkban törtünk ki 
Apponyi mellett és megabcugoltuk Csáky Albint 
az Adrássy-uti egyik villa előtt, a hol a nagy ál­
lamférfim egész táborkarával nézte végig a menetet.

Csupán a rendezők vezetője, Rohonczy Gida 
próbálta elhallgattatni a programúiba sehogy sem 
illő tüntetésünket, de nem sikerült.

Ez időben élesebbé vált az ifjúsági küz­
delem s napirenden voltak a véres párbajok.

Apponyi gróf egyik hatalmas politikai be­
széde pedig végleg leforgatta a helyzetet. A szabad­
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elvüelc nagy tüntetést rendeztek Wekerle Sándor 
mellett s egyben elhatározták, hogy Apponyit in- 
zultálják.

Ez a dolog tudomásunkra jutott az egész 
tervvel együtt, ami abból állott, hogy a házát 
ostrom alá veszik, beverik az ablakait, esetleg be­
hatolnak lakásába is s ott szétzúznak mindent, a 
mi törhető és inzúltálják őt magát is, ha lehet. 
Ugyanakkor a Nemzeti Kaszinó előtt vak lármá­
val elvonják a rendőrség figyelmét.

Ennek a tervnek sikerülnie nem volt szabad.
Azonnal szerveztük a védelmi tábort. Az 

Egyetem kávéház összes helyiségei megteltek párt- 
hiveinkkel és vártuk a besötétedést, hogy elhelyez­
kedjünk Apponyi lakásának lépcsőházában, el­
szánva magunkat, hogy harcolunk a végletekig.

Hanem Apponyit a dologról értesíteni kellett. 
A vezérek e sorok íróját és Bölönyi Iványos Gyu­
lát küldötték ki, hogy értesítsék jó előre a törté- 
nendökről.

Apponyi akkor az Egyetem-teret és Feren- 
cziek-terét összekötő utca egyik palotájának első 
emeletén lakott. A házszámra már nem emlék­
szem, csak azt tudom, hogy az épület valamelyik 
bank tulajdona volt.

Este G óra lehetett, mikor Apponyi dolgozó 
szobájába beléptünk. Ez ideig még soha sem lát­
tam Apponyit az ö otthonának intim környezeté­
ben s igy, habár folyton rátekintettem, mégis ap­
róra megnéztem mindent, ami őt körülvette.

Fekete bőr karos-székekre ültetett, ö maga 
egy kis asztalka mellett foglalt helyet, velünk 
szemben.
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a földön egy erős nép, melyet nem söpör- f 
nek el a jövő idők hullámai.

Ezek a gondolatok lebegnek előttünk, ^ 
mikor értesüléseket veszünk a vármegyei 
G. E. gazdasági előadásairól és ismeretter- 
jesztö felolvasásairól.

Örömmel látjuk, hogy halad a munka, j 
a nép gazdasági nevelésének hazafias és 
érdemes munkája.

Iparpártolás.
Lapunk egyik legutóbbi számában jeleztük 

a Magyar Védő Egyesület megalakulását. A kibe- . 
csátott ismertetésből közöljük az alábbi sorokat, j 
Sajnos, a helyszűke nem engedi ez alkalommal , 
részletesebben kiterjedni az egyesület nagyszabású 
programmjára s igy most csak az iparpártolási 
bankra és az ipari védelemre vonatkozó programm- 
pontok egyes részeit adhatjuk.

A legújabb szociális eszme: a kamat nél­
küli kölcsön.

Első pillanatra hihetetlennek látszik, — épen 
napjainkban, midőn az egész hitelművelet a ka­
matozáson alapszik.

Sajnosán tapasztaljuk a mai hitelezés nehéz­
ségeit.

Régtől fogva érthetetlen volt az agrikultur 
Magyarországon, hogy mig az ingatlannal biró 
gazdák s birtokosoknak nem volt hitele, vagy 
csak nagy nehezen tudta hitelét kielégíteni, ugyan­
akkor a kereskedövilág minden tagjának, bár­
milyen vagyontalan is lett légyen, ha cimtáblája 
volt, azonnal hitele is volt. Ezen hitellel éltek a 
félreeső falvak kis szatócsai is, mig az ingatlannal 
rendelkező birtokos emberek hitelhez nem juthattak

Ezen kamatnélküli kölcsön eszméjét a Ma­
gyar Védő Egyesület kívánja a mezőgazdasági és 
ipari termelés előmozdítására és védelmére életbe­
léptetni és megvalósítani.

A M. V. E. teljes tudatában van annak, hogy 
nagy nemzeti célok csak akkor lesznek állandóak 
és maradandók, ha azok mellett az anyagi érde­
kek is kielégítést találnak. Ezért egy országos ipar­
pártolási bankot létesít részvényekre, a mely rész­
vények a tiszta jövedelemből 6 százalékos kamatot 
élveznek, mely bank a vásárló feleknek a szoká­
sos biztosítékok mellett félévre kamatnélküli köl­
csönt ad.

Sőt ezen iparpártolási bank a hazai iparter­
mékek vásárlására, minden postatakarékpénztár 
utján, vagy a központban: vásárlólapokat == áru 
ezeket ad -- készpénz ellenében, melylyel minden

Elmondottuk, hogy mi vezetett hozzá. Leg­
nagyobb nyugalommal vette a hirt, csupán a ke­
serűség egy halvány árnyalata rezgeti át hangján, 
mikor megadta feleletét.

— Politikai tetteimért viselem mindig a fele­
lősséget s igy a szóban forgó beszédért is. Mond­
ják meg barátaimnak, hogy ne védelmezzenek. 
Talán nem is lesz szükség rá. Nem hiszem, hogy 
akadjon fiatal ember Magyarországon, aki meg­
támadjon engem és a házamat.

Ebben a pillanatban bejött az inas és beje­
lentette Horváth Gyulát. A nagy publicista érde­
kes arca megjelent az ajtóban.

— Jó hogy jösz 1 — szólt hozzá Apponyi, 
talán te is meggyőzheted az urakat arról, hogy 
aggodalmuk fölösleges.

— Miről van szó?
Elmondottam neki is a tényállást. Ö már 

nem ilyen optimisztikusan fogta fel a dolgot.
Kérdésekkel halmozott el s végül oda nyi­

latkozott, hogy okvetlen gyűljünk össze a ház előtt, 
ö magára vállalta a rendőrség értesítését is.

Ezzel eltávoztunk. Apponyi azonban előbb 
köszönetét mondott. Szavaiból kitűnt, hogy nem 
hisz a veszélyben, de nem is fél tőle.

Tényleg nem is volt aztán nagyobb baj, mert 
sikerült meggátolnunk. Egyetlen ‘kellemetlen kö­
vetkezmény egy kép volt a Borszem Jankó leg­
közelebbi számában, mely Apponyit ábrázolta, a 
mint lakásán, barátcsuhában félelemmel kitekint, 
mig a kapukon és ablakokon ágyuk és szuronyok 
végei kandikállak elő.

Mikor aznap este Kaas Ivor bárónak a szer­
kesztőségben elbeszéltem a történteket, azt mondta:

— Hogy Apponyinak igaza volt és nem lett 
skandalum, az egészen természetes. Krisztus urunk 
is legnagyobb bizalommal lépett a tengerre és 
nem merült el. Apponyit is ez a naiv hit védel­
mezi. k. t, m
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vevő, a házi árut készíti gyárban iparosnál vagy 
kereskedőnél teljes értékben vásárolja be szükség­
leteit.

Ezen vásárlólapok után az egyletbe belépett 
gyárosok, iparosok és kereskedőkkel való egyez­
mény alapján a vevők 5 százalékos pénztári enged­
ményt nyernek. Vagyis ezen 5 százalék tiszta meg­
takarítás olyan előny, mit készpénz vásárlás mellett 
sem érhetünk el, de különösen nem a kicsiben 
vásárló és vidéki nép.

A kiadott vásárlilapolcat a Magyar Védő 
Egyesület országos iparpártolási bankja — nyom­
ban a bemutatáskor — készpénz ellen váltja be a 
kötelékébe lépett gyárosoktól, iparosoktól és kereske­
dőktől : 8 százalékos levonással. Vagyis 3 százalék­
ért vállalja át a M. V. E. iparpártoló bankja a 
kockázatot a gyárosok, kereskedők és iparosoktól; 
a mivel ezek a hitelezéstől és a velő járó kelle­
metlenségektől s a kintlévőségek behajtása és 
költségeitől menekülnek meg, mig ellenértékűi: uj 
és nagy vevőközönséget nyernek, mindazokat, a 
kik mint a M. V. E. tagjai, hazai árukat és a 
fenti kedvezmény mellett vásárolni akarnak.

Az áru-esek kibocsájtása egymagában is 
óriási jelentőségű dolog a hazai iparpártolás eme­
lésére.

Az áru-csekkel kapcsolatban a legszerencsé­
sebb gondolat a magyar származású árukat a 
M. V. E. védjegyével, mint országos és egyöntetű 
védjegygyei ellátni és megjelölni

Ezen védjegy a régi vitézség! érem, a hajdani 
védegylet jelvénye, hármas halmon kettős kereszt, 
cserkoszoruval övezve.

Ha minden vevő ezen védjegyre figyel s 
csakis az ezzel ellátott magyar származású áru­
nak ad előnyt a külföldi előtt, hazai iparunk, 
mezőgazdaságunk javára, meg van mentve. Azon 
kereskedők, iparosok és gyárosok, akik ilyen ma­
gyar származású árukat előállítanak s forgalomba 
hoznak: kirakati üzleti táblákkal lesznek ellátva, a 
vevő közönség előtt való igazolásra. így minden 
vevő saját maga ellenőrzi a hazai áruk szárma­
zását. Milliók kezében ez a legsikeresebb békés 
fegyver ama 900-tól 1200 millió K-ig menő ösz- 
szeg visszaszerzésére, mit ma a külföld viszen ki 
tőlünk — szükségtelenül — évenként.

Sajátos pénzügyi helyzetünkben koronája 
ezen mélyreható uj hitelszervezetnek: a kamat­
nélküli kölcsön, a mikor mintegy 1000 millió K 
kénytelen a takarékpénztárakban 3 százalékra 
vagy 3‘2 százalékra tétlenül heverni, mivel a tő­
tökével bírók jövedelme is megcsappan s vásárló 
képességük csökkent.

A szövetkezetekről.
Miután a szövetkezetek ügye úgyszólván 

napirenden van és miután én egy nagyforgalmu 
szövetkezetnek évekig elnöke voltam: nem lesz 
talán fölösleges, ha ezen kérdéshez röviden én is 
hozzászólok. Egészen dióhéjban előadom azon 
szövetkezetnek történetét, melynek elnöke voltam.

Alakult 1887-ben 45 taggal, 13 frt részjegy­
gyei. Üzleti berendezést, helyiséget, szóval min­
dent hitelre kellett fedezni. Pénzt vett fel az 
egyes községi lakosoktól 200—300 irtonként 8—10 
százalékra. Évenként pontos leltár lett fölvéve. 
Az üzletvezető évi fizetése 660 frt és lakás, az 
ellenőrző pénztárosé évi 20 frt volt, ezenkívül 
adóba mintegy 80 frtot fizetett az egylet, melynek 
neve: „Consum verein“ volt. 18°4-ben változott 
az üzletvezető és ekkor lettem az egylet elnöke. 
Midőn a vezetést átvettem és az uj üzletvezető­
nek az üzletet átadtuk, 600 forint cselekvő 
vagyona volt az egyletnek, úgynevezett cselekvő­
tőke (Reservefond). Két év múlva már nem bír­
tunk mozogni pénz- és hitel hiányában, melynek 
oka fölfogásom szerint az volt, hogy a forgó tő­
kére igen magas kamatot fizettünk. Tervet dol­
goztam tehát ki, hogy egy egységes kölcsönt ve­
gyünk fel olcsóbb kamatra, személyi jótállással a 
tagok részéről, midőn tervemet a közgyűlésnek 
előadtam, a tagok száma 9 re apadt. így felvet­
tünk 3000 frtot, mely összeggel mindent fedez­
tünk és a megmaradt pénzen uj portékákat vásá­
roltunk. Még egy félévig folytattuk az üzletet 
ilyen módon, de még az sem tudott már segíteni, 
mind hátrább vándoroltunk, úgy hogy végre is 
eladtuk olyan szerencsésen, hogy a vevő magára 
vállalta a 3000 frt adósságunkat, ezzel szemben 
kapott egy 2000 frt értékű házat és telket, telje­
sen berendezett üzletet. Ez történt 1898-ban. 
Vevő, mint az üzlet tulajdonosa, azóta szépen 
gyarapodik, nagyszámú családjával él, sőt valamit 
félre is tesz.

Figyelemmel kisértem számos szövetkezetei 
és mint általános érvényű igazságot leszűrtem ma­
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gamnak a következő tételt: a szövetkeze­
tek sorsa teljesen az üzletvezető 
kezében van. Ugyanis az ilyen üzletekben 
a vezető állása bizalmi kell legyen, mert a jó el­
lenőrzés olyan költséges berendezést kíván, amit 
az üzlet el nem bir. Az üzlet vezetésére pedig 
csak a legritkább esetekben lehet embert kapni, 
mert az előbb mondottakból kövotkezik, hogy a 
szövetkezet csak úgy prosperálhat, ha az üzlet­
vezetőben megvan a következő három tulajdonság: 
szakértelem, ügyszeretet és föltótien megbízható­
ság. Ha ezek valamelyike hiányzik, úgy egy szö­
vetkezet bajosan tud zöldágra vergődni.

A másik igazság pedig az, hogy a szövet­
kezeti eszme nagyon szép és jó elméletileg, a 
melylyel sokat foglalkozni és a melyet minden ol­
dalról megvilágítani érdemes, sőt kötelességünk. 
Mert valamit életre akarunk hozni, amiből ahhoz 
nem értőknek hasznot Ígérünk. Pedig nagyon is 
megfontolandó, hogy a várható haszon arányban 
állandó-e az elérésére fordított fáradsággal? ! Ré­
szemről nem merek erre igennrl válaszolni.

Dr Kovács Géza.

ÄZ Iparfelügyelet fejlesztése. Mindenféle fel­
ügyelők között az iparfelügyelők voltak eddig a 
legsehogyabb állapotban, amennyiben semmiféle 
szerves kapcsolatban nem voltak a közigazgatási 
hatósággal s igy az ipari szolgálat elszigetelt ál­
lapotában éppen ott nem lehetett hathatós segít­
ség, ahol arra leginkább szükség volt. A törvény- 
hatóságok teljesen híjával voltak a szakértő ipari 
tanácsoknak, viszont az iparfelügyelők meg a köz- 
igazgatási hatóságok közvetlen közreműködését és 
támogatását bajosan tudták megszerezni. Ezen a 
visszás állapoton segít most Hieronymi Károly ke­
reskedelemügyi miniszter egy igen okos rendele­
tével, melyet a törvényhatóságokhoz intézett s 
amelylyel az iparfelügyelők szolgálatát bekap­
csolja a közigazgatás minden intézményébe s en­
nek minden hatóságával közvetlen érintkezési jo­
got biztosit az iparügyi szakközegeknek. Ez a 
mindenképpen helyes intézkedés egyfelől termé­
kenyebbé teszi az adminisztrációt, másfelől pedig 
az iparügyek hathatósabb fejlődésének csiráit 
rejti magában.

Egyházi élet.
Építettek Székelyadrarhelyen templomot l A

közművelődés oltárán Isten dicsőségére áldoz, ki 
a Székelyudvarhelyen építendő unitárius templom 
költségeihez hozzájárul. Az egyházközség elöljáró­
sága a következő kegyes adományokat vette és 
hálás köszönettel nyugtázza. Dániel Lajos egyh. 
köri felügyelő gondnok gyüjtőivén: Daniel Lajos 
200 K, Daniel Lajoska, Daniel Ferike 10 — 10 K 
Együtt 220 K. Kádár Lajosné és ifj. László Fe- 
rencné gyüjtőivén Gyepesben adakoztak: Kádár 
Lajosné, ifj. László Ferencné, Nagy Sándorné, özv. 
Benedek Jánosné, ifj. alsó Benedek Mózesné 1—1 
K, Demeter Ferencné, Benedek Ferencné, legifj. 
Szász Mózesné, Cérják Istvánné, Benedek Dénesné, 
Beke Ferencné, ifj. Szász Mózesné 40—40 t, 
legifj. Benedek Mózesné Lőrinc, ifj. László Sán­
dorné, Benedek Lászlóné, Szász Ferencné 30—30 
fillér, felső Cseke Jánosné, Tódor Ferencné, felső 
Csíki Istvánné, ifj. Benedek Józsefné, Cerják Fe­
renc, id. Cseke Ferencné, if. Benedek Jánoskáné, 
Benedek Régina, Benedek Domokosné, Benedek 
Józsefné Lőrinc, kör. Bendek Andrásné, Gidáli 
Izsákné, ifj. Demeter Mihályné, László Domokosné, 
Deák Mózesné, Demeter Péterné, Zoltán Istvánné. 
id. Gál Mózesné, id. Gál Józsefné, ifj. Szász 
Andrásné, ifj. Gál Mózesné, László Mihályné, ifj. 
Dombi Mózesné, Dombi Ferenc, Gál Andrásné, 
Moj Jánosné, ifj. Demeter Andrásné, ifj. Benedek 
Jánosné, Moj Mihályné, Uzoni Jánosné, Moj Já­
nosné, ifj. Bendek Domokosné Lőrinc 20—20 f, 
Cseke Jánosné alsó, Kádár Ibolyka 12 — 12 fillér, 
id. Gál Jánosné, Fodor Samuné, Benedek Áronné, 
Ilyés Mihályné, Polgár Miklósné, Dimény Józsefné, 
id. Gál Péterné, Gál Dénesné, Gál MihálynA, ifj. 
Gál Jánosné, Benedek Mártonné, Fodor Józsefné, 
ifj. Benedek Mózesné lör., köz. Gál Péterné, Béla 
Mihály, özv. Zoltán Ferencné 10—10 f, id. Bene­
dek Józsefné, Birki Jánosné, Nagy Ferencné 8—8 
fillér, László Mózesné, felső Cseke Mózesné, id. 
Szász János 6 — 6 f, Vas Jánosné 4 fillér. Együtt 
18 K. Az I—XVIII. közlemény összege 4929 K 
57 f. E közlemény összege 238 K. Összesen 

! 5167 K 57 fillér.
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Különfélék.
A telefon-hálózat fejlesztése.
Udvarhely vármegye agilis alispánjának i 

közbejárására, a kereskedelmi miniszter 
megengedte, hogy a Székelyudvarhely vá­
rosi távbeszélő hálózat kiépíttessék, sőt en­
nek az interurbális hálózatba leendő be­
kapcsolását még az 190Í. év folyamára , 
kilátásba helyezte, ha kellő számú előfizető 
előzetesen jelentkezik. !

Ha a terv keresztülvitele sikerül, nem- i 
sokára a legtávolabbi külföldi telefonállo­
másokkal is közvetlen kapcsolat létesül s 
Budapestre, Bécsbe, Berlinbe, Párisba élő­
szóval küldhetünk izenetet a székely anya­
városból. Mondanunk sem kell, hogy rend­
őri, kereskedelmi szempontból ennek az 
alkotásnak megbecsülhetetlen előnyei len­
nének.

Hisszük, hogy a vármegye fáradhatat­
lan alispánjának sikerülni fog ezt a szép 
tervet keresztül vinni, mely esetben a leg­
szebb érdemeket szerzi meg városunk 
anyagi és erkölcsi érdekei mellett kifejtett 
munkásságával.

Az előfizetők kellő szánni jelentkezé­
sét pedig valószínűnek tartjuk, mert 48 az 
a minimum, melyet a kereskedelmi mi­
niszter megállapított s városunkban ezt a 
számot elérni talán nem lesz nehéz dolog. 
Ez ügyben f. hó 3t-én d e. 10 órakor, a 
vármegyeház kis tanácstermében értekez­
let lesz az alispán elnöklete alatt.

— Személyi fairek. Lapunk 7-ik számában 
megemlékeztünk H o 11 a k y Arthur főispán fiá­
nak, Hollaky Ferencnek betegségéről. Mint újab­
ban örömmel értesülünk a beteg állapota javult 
Legközelebb egyik fővárosi szanatóriumba fogják 
felvinni a beteget.

— Esküvő. Varró Elek m. kir. végrehajtó 
február hó 4 én d. u. 4 órakor esküszik örök hű­
séget B a c z ó Vilma k. a.-nak városunkban.

— Kinevezések. Vármegyénk főispánja T a- 
m á s Péter járási Írnok, végzett joghallgatót 
helyettes szolgabirónak nevezte ki és szolgálat­
tételre a homoródi járási szolgabirói hivatalhoz 
osztotta bo. G e r e 1 y Dénes helybeli lakos, vég­
zett joghallgatót pedig fizetés nélküli közigazgatási 
gyakornoknak nevezte ki

— Egy hűséges cseléd ünneplése. Mihály 
Jakab gazdasági cselédnek a mai nap délutánján 
örömünnepe lesz. Szakáts Zoltán polgármester 
adja át Szöllősi Sámuel bérlő udvarán a földmi- 
velósügyi miniszter kitüntető diszokmányát és 50 
korona arany jutalomdiját a becsülettel szolgált, 
hűséges cselédnek.

— A kaszinó közgyűlése. A székelyudvar­
helyi úri kaszinó f. hó 31-én délután fogja meg­
tartani rendes évi közgyűlését, saját helyiségeiben. 
A gyűlésen a jelentések, évi költségvetés, tiszt- 
ujitás és indítványok kerülnek tárgyalás alá

— Estély. F. hó 28-án Göllner Béla kir. 
törv. biró házánál fényes estély volt. Jelen voltak : 
Dr Damokos Andor alispán és neje, dr Bodolla 
Gábor és neje, László Domokos és családja, De- 
mény Ferenc és neje, Szabó István és neje, 
dr Horváth Károly és neje, Szabó Gábor és 
neje, dr Válentsik Ferenc és neje, Diószeghy 
Margit, Diószeghy Sámuel, Reicher Alfréd és még 
többen az úri társaság fiatalabb tagjai közül. A 
kitünően sikerült estély a késő reggeli órákban 
ért véget.

— A Muzeum Egylet közgyűlése. Az udvar­
helymegyei Muzeum-Egylet f. évi február hó 7 én 
Jung-Cseke Lajos apátplébános elnöklete alatt 
választmányi ülést tart.

— Anyakönyvi kinevezés. A belügyminisz­
térium ideiglenes vezetésével megbízott miniszter- 
elnök vármegyénkben a bordosi anyakönyvi ke­
rületbe Molnár János h. körjegyzőt anyaköny­
vesnek nevezte ki.

—= smkely-ud varhely

— A tisztviselői kör szinjátékos táncmulat­
sága iránt vármegycszerle nagy az érdeklődés. 
Jegyek immár csak mérsékelt számban kaphatók. 
A mulatság kezdete folyó évi február hó 1-én 
este pont 7 órakor lesz. A szereplők sorában — 
a beállott gyászeset következtében — Blájer Ba­
lázs helyét B á t s Károly fogja betölteni, aki 
igen nagy szolgálatot tesz a rendező bizottságnak, 
hogy a rövid idő mellett is vállalkozott a jelen­
tékeny szerepre. A helyárakban annyi változás 
állott be, hogy a nagy keresettségnek örvendő 
páholyokat 2 koronás idegen páholyokkal egészí­
tették ki s a karzati j e g y e k a bálte­
rembe való belépésre nem jogosítanak. 
Jegyek a meghivóelőm »tatása mel­
lett még mindig válthatók a „Székely-Udvarhely“ 
kiadóhivatalában.

— Egyházi estély A székelyudvarhelyi rcf. 
egyház ma jan. 31-én d. u. 5 órakor a kollégium 
tornacsarnokában egyházi estélyt tart A rendezők: 
G s é p Ignácné és D a r v a i Irina igen változa­
tos programmot állítottak össze Előre is felhívjuk 
rá a közönség figyelmét.

— Emléket az agyagíalvi réten, a székely­
emlék alapjavára az udvarhelymegyei takarók 
pénztárban VI. 740 számbetéti könyvbe elhelye­
zett 5095 K 91 fillér 1903. II. félévi kamata 115 
K 21 fillért bevettem, úgyszintén a tordai Székely- 
társaság 1806 sz. gyiijtőivén utalvány mellett kül­
dött 6 koronát, ezen összegből posta költségre 
kiadás 4 fillér, marad 5 K 96 fillér tiszta bevétel. 
A kamatokkal együtt 121 K 17 fillért hozzáadva 
a már korábban begyült 5095 K 91 fillérhez, az 
alapösszege jelenleg 5217 K 8 fillért lesz ki. Fo­
gadja a nemesszivü Székelytársaság hazafias ado­
mányáért ez utón is a végrehajtó bizottság hálás 
köszönetét. Székelyudvarhely, 1904. jan. 29. Fe- 
rentzi János, végrh. biz. pénztárnok.

— Fillérestély. Szépen sikerült fillérestélyt 
rendeztek szerdán, f. hó 27-én Varró Berta és 
K o n c z Margit, melynek programmja egyike volt 
a legélvezetesebbeknek ebben a saisonban. H ann 
Pepi Kiss József „Rabnő« c. költeményét szavalta 
el, a tőle már megszokott tűzzel és erővel. Elő­
adásában teljesen érvényesült remek orgánuma, 
melylyel az érzések minden fokozatának kifejezést 

j tud adni. Ezután Persian Erzsiké énekelt ci- 
' gányzene kíséret mellett. Csengő hangon előadott 
I éneke általános tetszésben részesült s közkívánatra 

még egy számot kellett előadjon. Majd Varró 
Berta és Nagy Elemér tanár adtak elő egy szé­
pen sikerült dialogot. Konc Armin magyar éneke 

' következett ezután. Sikere óriási volt, amint nem 
i is lehetett másként, közönségünk előtt már rég- 
■ időtől fogva ismert énektudásánál, fejlett hangjá­

nál és gyakorlol tságnáál fogva Többször meg is kel­
lett ismételnie énekét, a hálás publikum zajos 

! ovációi mellett. A szereplők valamennyien zajos 
. tapsokat kaptak. A következő fillérestély február 
! 3-án lesz s Szabó Andrásné, BarabásI

Andrásné és B o d Emma rendezik A programúi 
a következő: H e t t y e i Gabriella monologot ad 
elő, R o e d i g e r Melania és Molnár Mar 
git zongoráznak, Szabó Árpád felolvas.

— Halálozás. A széles körben kiterjedt 
Kassay-családnak gyásza van. Kassay F. Domo­
kos kereskedő, vármegyénk törvényhatósági bizott­
ságának és városunk képviseletének tagja, élete 
75 ik évében, folyó hó 28-án este 7 órakor, sziv- 
szélhüdésben meghalt Lövétén. A boldogult hült 
tetemét tegnap Lóvéiéról Dr Kassay Albert városi 

I főorvos, mint az elhunyt veje lakásába szállitot- 
! Iák s onnan d. u 3 órakor általános részvét mel- 
I lett az ev. ref. sirkertben helyezték örök nyuga­

lomra. Halálát nején szül. Bodrogi Julán kívül a 
Budik, Orbán, Dr Kassay, Ferency, Blájer és Lő­
rinci családok gyászolják, mintegy harminc uno­
kával és egy dédunokával.

- A székelyudvarhelyi elemi iskola ügye
iránt, mint már megírtuk általános az érdeklődés. 
A felmerült tervek szerint az óvoda, az elemi is­
kola és az iparos tanonciskola is csekély átala­
kítással ugyanazon épületben nyerne elhelyezést. 
—- Magunk részéről más megoldás hiányában ezt 
a tervet elfogadhatónak tartjuk, habár félő, hogy 
az épület háromfelé tagolásával az egy-'s részek 
nem lesznek elegendők a különböző rendeltetésű
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tanügyi intézmények elhelyezésére. Tekintettel 
arra, hogy egyelőre ez a megoldás is jobb ami 
állapotnál, ezt a kérdést napirenden fogjuk tar­
tani és reméljük az intéző körök energikus in'éz- 
kedését.

— Tánckoszoru estélyek. Tamás János aradi 
oki. tánclanitó neh íny nap óta igen szép számú 
tanítványaival egy nyolc h tig tartó tánciskolái 
tanfolyamot nyitott meg városunkban, a polgári 
önképző kör nagytermében. M i (vasárnap) este 8 
órától éjféli 12 óráig s ezentúl minden vasárnap 
koszoru-estélycket tart személyenként 40 fillér és 
nraknak 60 fillér beiepesi dijak mellett. Akik té­
vedésből meghívót nem kaptak volna, azért egész 
bizalommal forduljanak a lánctanitóhoz.

— A Tűzoltó egylet nyilatkozata. Vettük a 
következő sorokat : „ X „Székely Udvarhely“ f. évi 
8-ik számában megjeleni alaptalan támadásra 
egyelő-e kijelentjük, hogy a rágalmakkal szemben 
egyletünk tisztázása végett a parancsnoksúgnak f. 
év és hó 28 án tartott ülésében hozott határozata 
alapján parancsnokságunk ellen a fegyelmi eljá­
rás megindítását kérelmeztük. Cikkíró urnák tá­
madásaira, majd a vizsgálat befejezése után lesz 
alkalmunk reflektálni. A vizsgálat elé vágni nem 
akarunk. A székelyudvarhelyi önkéntes tűzoltó-egy­
let parancsnoksága.“ A cikk írónak erre a követ­
kező megjegyzése van : „Nagyon téved a lüzoltó 
egylet, ha azt hiszi, h így i.ekr joga van kivonni 
magát a nyilvánosság il dele alul. Én mint hírlap­
író nemcsak kötelességet teljesítettem, midőn rá­
mutattam az elkövetett hibákra, hanem jogot is 
gyakoroltam: a sajtó ellenőrző jogát, melyben 
magamat sem korlátozni, sem terrorizálni nem 
engedem. — Elismerem, hogy a lüíoltö személy­
zet önkéntességénél fogva bizonyos kíméletet ér­
demel, de ennek is határi szab a város közön­
ségének érdeke, mely közönség az anyagi terhe­
ket viseli. Én ezen a haláron túl nem léptem s 
nem fogok lépni most sem, midőn személyes élű 
támadást kovácsol az egylet, noha én személye­
ket nem támadtam, csak az igazság jóhiszemű 
tudatában, közérdekből, a mindenki által ^ismert 
tényeket regisztráltam. — A kilátásba helyezett 
vizsgálatot várom. Ha nem nekem fog igazat adni 
a vizsgálat, le vonom a konzekvenciákat s lesz 
bátorságom bevallani tévedésemet, vagy viselem 
a felelősséget ott, ahol annak helye van, a sajtó 
bíróság előtt is. Polémiába azonban nem bocsát­
kozom, mert személyes hurcolkodásnak helye 
nincs ebben az ügyben, bármilyen nagy kedvet 
árul is el erre, a fennti nyilatkozatnak egy er­
kölcsi testülethez nem illő tenorja. T. y.“

— Gazdasági előadás. Az udvarhelymegyei 
gazdasági egylet által rendezett Gazdasági előadá­
sok, mint a körülménvebkől látszik, nagyon szé­
pen sikerülnek Örömmel regislráljuk ezt a tüne­
tet, mert ebből népünk fogékonyságának biztató 
jeleit olvassuk ki. Legutóbb is szépen sikerült 
gazdasági előadást tartott Zetelakán, f. hó 24-én, 
a község értelmiségének jelenlétében H 1 a t k y 
Miklós gazd. egyl. titkár. Előadásának tárgyát a 
talajmivelés, javítás és termőerejének megtartása 
képezte. A tanulságos előadást élénk figyelemmel 
kisérték a jelenvoltak s hálásan fogadták az e 
tárgyban kiosztott ismertető füzeteket is. Azután 
Licht Gyula állatorvos tartott előadást a ra­
gadós állatbetegségek ellen való védekezésről. 
Mindkét előadónak köszönetét mondott az egybe- 
gyült hallgatóság, mely a hallottakból bizonyára 
igen sokat tanult is.

— Az utcaseprők és lámpagyujtók tűzoltó- 
jelvénye. Előrebocsátjuk, hogy a helybeli önkén­
tes tüzoltó-egyesületet, mint olyant bántani, nincs 
szándékunkban. Azt azonban a város egész pol­
gársága némi idegenkedéssel szemléli, hogy az 
utcaseprők és lámpagyujtók is teljes önkéntes tűz­
oltói parádéban szerepeljenek nap-nap után — 
más irányú foglalkozásuk közben. Vájjon ezt a 
nem épen helyes állapotot egy kis változtatással 
nem lehelne-e komolyabb színezetűvé tenni oly 
formán, hogy az utcaseprői és lámpagyujtói fog­
lalkozásban levő tűzoltók valamely más jelvény­
nyel láttassanak el s ezen közben a tűzoltói ru­
házatot ne viseljék. így valószínűleg igen sok „olcsó 
vicc'-től megszabadulnának

— Hirtelen halál. Zetelakáról írják lapunk­
nak, hogy ott Szabó Ágoston, a község egyik 
kedveltebb embere, f. hó 26-án gazdasági mun­
kája közben hirtelen rosszul lett, s nehány pil­
lanat alatt meghalt.

— Kereskedők kötelező társulása. Egy vi­
déki kereskedő-társulat feliratot intézett a keres 
kedelmi miniszterhez s ebben kéri, hogy az ipar- 
törvény revideálása keretében a kereskedői élet-



4 oldal SZÉKELY-UDVARHELY 9. szám.
foglalkozás szakszerű képesítéshez kötése, a fel- 
felburjánzott tisztességtelen verseny hatályos meg- 
gátlása és az összes kereskedők kö­
telező társulása szabályoztassék. A köte­
lező társulás törvényhozási szabályozását a társu­
lat úgy a kereskedelem tisztessége és felvirágzása, 
valamint általános érdekű nemzeti és szociális 
kérdések helyes megoldhatása érdekében is felelte 
kívánatosnak és szükségesnek tartja.

Csarnok.
Szeretnék én . . .

Szeretnék én magasra felrepülni,
Hol kitárul a kéklő végtelen,
E világot s zaját elkerülni,
És csillag-fényes, holdas éjjelen 
Bolyongni az űrben némán, halkkal . . .
. . . S hogyha eljön az enyhe hajnal: 
Eltűnni ismét észrevételen . . .

Szeretnék én mezei virágon 
Harmatcsepp lenni kora reggelen,
S mint a kis madár a hajló ágon,
Olt ringatózni lassan, csendesen . . .
. . S mikor a napnak első sugarára 
Tündér szárnyain leszáll a tájra :
Eltűnni ismét észrevételen . . .

Havasy Gyula.

Közgazdaság.
lági előadások. Az „Udvarbelyvárme- 

gyei Gazdasági Egyesület“ ma (vasárnap) a kö­
vetkező ingyenes előadásokat fogja megtartani 
vármegyénkben:

9. Bethlenfalva, január 31-én : „A
kettős termelésről“ Elatky Miklós. „Szava­
tosság az állatkereskedelem terén“, Zonda 
József.

10. H.-Szt.-M«árton, január 31-én:
„Az állatgyógyászat köréből“ Perl Jenő. »A 
talajról és annak termöerejének fentartásá- 
ról ^ és a tagositott birtok berendezéséről« 
Győrfi István.

11. Székelykeresatur, január 3!.:
„A hitelszövetkezetekről“ Lőrincz István. »A 
kül- és belterjes gazdálkodásról« Szentannai 
Sámuel.

A zab termeléséhez. A zab általában igény­
telenebb növényeink közé tartozik, a mit eléggé 
bizonyít már azon körülmény is, hogy a vetés­
forgóban az utolsó helyet szokta elfoglalni; rész­
ben, mert igénytelen, másrészt pedig, mert igen 
élelmes növény úgy, hogy kevésbbé jó vagy táp. 
anyagokban szegény, esetleg kiélt talajon is elég 
jó terméseket szolgáltat. Ezen tulajdonságát azon­
ban a legtöbb helyen túlságosan kihasználják, a 
minek azután természetszerű eredménye a csekély 
termés, rósz, silány minőség és alacsony hektoliter 
súly ; mert az igaz, hogy silányabb és tápanya­
gokban szegényebb talajokon is megterem, mivel 
gyökérzete erősebb s igy általa nagyobb területről 
képes a tápanyagokat összegyűjteni, feloldani és 
szervezete felépítésére fordítani, de tekintetbe kel­
lenne venni itt azt is, hogy rendszeres trágyázás­
sal s helyes műveléssel mennyivel növekedne 
terméshozama s számítást kellene tenni, vájjon 
nem fizetné-e ki magát az, ha rendszeres trágyá- 
zásban részesítenénk? Nem hagyható figyelmen 
kívül továbbá az sem, hogy az ilyen módon a 
zab után túlságosan kiélt és kizsarolt talajt sok­
kal nehezebb rendes kulturállapotba hozni s an­
nak tápanyag tartalmát'annyira növelni, hogy azon 
más igényesebb növények is megtalálják a sikeres 
termelésükhöz szükséges feltételeket és tápanya­
gokat. Ezért ha istállótrágyázásban nem is része­

sítjük a zabot, legalább az egyes speciális trá­
gyákkal kellene termelésének sikerességét bizto­
sítani s ezáltal egyúttal oda is hatni, hogy tala­
jaink tápanyagtartalma és természetes ereje túl­
ságosan ki ne zsaroltassék. Ilyen speciális trágya 
a kálifoszfát-trágya, a melylyel könnyebb talaj­
nemeken, a me'yek tudvalevőleg káliban hiányt 
szenvednek, mint a tőzeges, homokos talajok al­
kalmazásával igen szép eredményekre jutottak. 
Különösen igényesebb zabféleségek termelésénél 
veendő ez figyelembe, a melyek helyes talajmive- 
lés és rendszeres trágyázás nélkül rövid időn be­
lül degenerálódnak s akkor azután az általános 
vélemény róluk az, hogy „jónak váltak be“, pedig 
annak csak a termelő az oka, mert nem adta 
meg nekik azon kedvező feltételeket, a melyek a 
bőterméshozam és jóminőség létrehozásához fel­
tétlenül szükségesek.

Szerkesztői üzenetek.
D. I. Karácsonfalva. Őszintén sajnáljuk, de pana­

szával nem foglalkozhatunk. Forduljon a hibás elöljárók 
fölöttes hatóságához, ott igazságot szolgáltatnak az el- 
orzott sértés ügyében

fi. I. Tisztelendőséged talán tréfált a beküldött ver- 
sekkel, vagy gúnyolódik velünk? Mi vissza fordithatnók a 
viccet és kiadhatnók a verseket. Ez esetben sem mi ten­
nénk a veszte sek. Egyébként béke velünk.

E. K. K. Muzsna. Megkaptuk és köszönjük az igen 
érdekes tárca-közleményt. Óhajtása szerint cselekszünk.

Sz. L. M. Múlt számunkban már megemlékeztünk. 
Készséggel közöljük, ha nevünkben elkéri és hozzánk be­
küldi. Különben szives köszönet s máskor nagyobb gyor­
saság 1

ZEd.oln.ap.

A szókelyudvarlielyi „Tisztviselői körinek 
— tánccal egybekötött színi-előadásán —
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Dupraillon Edgárd — Pázmán József ur. 
Szilveszter Jenő — Puskás István ur. 
Témedódt Adolf — — Burger Arthur ur. 
D'Hervey Pál — — Báts Károly ur.
Baptiste, inas — — Mántó Miklós ur. 
Izabella, Dupraillon neje Mántó Irén k. a. 
Luiza, leánya - - Gotthárd Juliska k.a.
Annette, szobaleány — Nevelits Ilonka k. a.
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0 0 0 Kezdete este pont hét órakor, o o o
Jegyek .lire válthatók B e t e g h P 4 1 könyv-, papír-, 

író- és rajzszerkereskedésében Székolyudvarhelyt. —

Nyílt-tér*

1 ^raibört fehérré 
és gyöngéddé teszi.

Mindenütt kapható.

Sarg-féle Glycerin szappan

ü!" fí.Őt!Ckné1’ mint gyermekeknél" a leg- 
gyongébb korban a legkitűnőbb tisztitó szer­
nek bizonyult. Ismert tekintélyek, mint dr 
Hebra tanár, Schauta, Frühwald, Breus Ká­
roly és Gusztáv, Schaudlbauer stb. által a 

legjobb eredménynyel használják

A legjobb és legolcsóbb
--------- ---------  közvetítő az------------------

* apróhirdetés!
Abi sorsán és eJő- Air! társat, pénz- 

nyosen házat, m kölcsönt stb.
birtokot, üzletet, árut keres, 0 o o 0 0 0 o 
venni vagy eladni akar, Íj,* szakácsnőt, 0
Aki ^rmi^e*e Al- 0 gZObai^nyt
, „ ‘ last vagyfog' $$ mindenest, gyerm.sk-
lalkozást keres, 0 0 0 m leányt keres, 0000
Alii ‘^-üzletet, I 1b- férjhez menni, 
, * 1 birtokot stb. ** AM nősülni,, vagy
bérbe venni vagy adni más ismeretséget, vagy 
kíván, 0000000 levelezni akar, 000

biztosan és leggyorsabban eléri célját, ha 
=•■ ---------  igénybe veszi a------------ ■■■

„Székely-Ud varhely46

— Apró hirdetés — . 
rovatát, ahol minden egyszerű nyomású szó 
00000 csak négy fillér. 00000

Kiadd üzlethelyiség. ^ne;
a legjobb központon, kirakattal, 2 egymásban 
nyild szobával, külön udvarral bíró előkelő üzlet- 
helyiség több évre haszonbérbe adatik. Föltételek 
megtudhatók e lap kiadóhivatalában

M.«,',W Z«"r"lie"i‘° "-““«"»«“rt ..mmi
Szert,

Épp most jelent meg a Franklin-Társnlat 
kiadásában a

Magyar Remekírók
negyedik sorozata.

A negyedik sorozalot különösen a Szé-
uvf6t teszi érdekessé. Ezt Berzeviczy 

..f, ? 1 olta össze a legnagyebb magyar 
müveiből s oly bevezetéssel latta el melv 
—da-munkhan kiváló helyet fog el-

.-S7 figyelmet fog kelteni a kuruc- 
koltcszet kötete is, melyet Erdélyi Pál 
szerkesztett nagy rátermettséggel.
II S'l1 Vfirösnmrty IV. kötete, Tompa 
I kötete és Kisfaludy Sándor I. kötete je-

Heimó í?6r a s?rozatban- Az utóbbihoz 
Hein.ich Gusztáv irt nagybecsű bevezetést.

A három sorozatban a következők müvei 
jelentek meg: Arany János, Csiky Gergely

A Magyar Remekírók 55 kötetben je­
lennek meg 220 korona árban. J

kMedése,édeLéSrket ,elZ°gad minden könyvkeres­
kedés és a Franklin Társulat részletre is.
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Ti ThT? Jó és olcsó asztali csemege és gyógy- 
APVfXD |,orok literenkint 28 krtól 1 frt 40 krig 
Fernengel Oy vila. bor nagykereskedé­
sében kaphatók. 5 literen felüli vételnél külön 
kedvezményes árak.

T P !1 <! íi t P fl) P n U P1/ a ^különbözőbb választékban o a o Ll l GI" CII y ü K ugy pompás czukrászsütemények 
is friss minőségben állandóan kaphatók: Urnsxt 
György cxukrásxutában Székely udvarhelyt, 
Batthyány-tér 15. sz. alatt. Vidéki megrendeléseket 
pontosan teljesít.

Kiadó üzlethelyiség.

ái ;,,il A la Ír tie Szorger Irma tulajdonát lliaao IdKdS. képezö Árpád-utca 10.
szám alatt levő lakás, mely áll 5 szoba, konyha, 
kamara, kettős pincé bői Szt -György naptól kezdve 
kiadó. Értekezni Szorger Ferencnél.

Névjegyek, meghívók, el­
jegyzési- és esküvői-kár- 
tyáik, valamint mindenféle 
nyomtatványok a legju- 
tányosabb áron készülnek 
BETEGH PÁL könyv- 
nyomdájában, Székelyud- 
helyt Eossuth-u. lő. sz.

Bérbeadó földbirtok. SyzS
tán, a Martonos község határában levő 50 hold 
és 1231 négyszög öl, mivelés alatti birtokát 1904. 
évi április 24-től kezdődő egymásulőni hat évre 
— folyó évi február hó 7-én d. e. i) óra­
kor Martonos község házánál árverés utján a 
legtöbbet Ígérőnek haszonbérbe adja. Kikiáltási 
ár 700 korona. Feltételek a tulajdonosnál meg­
tekinthetők.

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni!

Találmányi szabadalmak
bejelentését, védjegyek és mustrák belajstromoz- 
tatását előnyös feltételek mellett teljesiti TAKACS ■ 
GYŐZŐ ős TAIISA elsőrendű mérnöki és hites 
szabadalmi ügyvivői iroda Budapesten, VII. 
kér. Kerepesi-u. 40. sz. a. Felvilágosításokat a 
nevezett iroda, valamint a „Székely Udvar­
hely“ kiadóhivatala is készséggel nyújt ugy a 
vármegyebeli, mint a vidéki érdeklődő közönség­
nek. Ugyancsak a fenti ezég mérsékelt áron 
szállít saját rendszere szerint készített kitűnő 
fémezementet, mely vaskorlátoknak és hasonlók­
nak kövekben való megerősítésénél ólom, vagy 
kőn helyett meglepő eredméuynyel alkalmaz­
ható. Acetylen- és villamos világítási beren­
dezések, kellékek nagyban és kicsiben. Költ­
ségvetések, eleméretek szerkesztése.

Hat rak­
tár, pince

és padlás mellékhelyiségekkel, legjobb forgalmú 
helyen, 1904. évi március havától kezdve kiadó. 
Értekezni lehet: Szenkovits János utóda férR- 
és női divatáru üzletében Székely udvarhelyt.

Női és gyermekkalapok, színházi- és 
— gyermekfőkötők I —

Tisztelettel hozom a m. t. 
közönség szives tudomá­
sára, hogy a budapesti női 
ipariskolát elvégezve, Szó- 
kelyiidvarhclyt, Vár-utca 
1. szám alatt (Becsek- 
nyomda. mellett) egy o o

masamódüzletet
nyitottam, hol női- és gyer­
mek-kalapok díszíté­
sét. úgyszintén színházi 
és gyermek-főkötők k é- 
s z i t é s é t jutányos ár­
ban és Ízléses kivitelben 
elvállalom. — Tisztelettel:

1STagy Kósza.

________ SZÉKELV ÜDVARHELY

877—1903. vhtói szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré
teszi, hogy a Kolozsvár városi kir. járásbíróság­
nak 1901. évi V I. 1633 számú végzése követ­
keztében a kir. kincstár javára, Bariba Andor 
bardoczi lakos ellen 448 K s jár. erejéig 1901. 
évi szeptember hó 16-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 1500 koronára 
becsült következő ingóságok, u. m.: 4 telién és 
4 ökör nyilvános árverésen eladatnak.
inAO yely ^verésnek az oklándi kir. járásbíróság 
1903-ik évi V. 289/2 számú végzése folytán 448 
korona tőkekövetelés és eddig összesen 88 K 
34 fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig Bardocon 1904. évi február hó 1. nap­
jának délelőtti 10 órája határidőül kilüzetik 
es ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t-c. 107-ik és 108-,k 

•’u‘u értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielé- 
?on?' J°8°l nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

Kelt üklánd, 1903. dec. 31. napján.
POLLÁK IGNÁC, 

kir. bir. végrehajtó.

A it trace» irótenta
legjobb és állandóan friss minőségben 
gyári árakon a „Székely-Udvarhely“ 
kiadóhivatalában iBetegh Pál könyv-, 
papír-, iró- és rajzszerkereskedésében) 
Székelyudvarlielyt, Kossnth-ntca 15. 
szám alatt kapható i Ezen kitűnő tenta 
a toliból könnyen sötétkéken folyik, 
csakhamar megfeketedik és a tollat néni 
rontja. Rendes Írás- és másoláshoz 
egyformán kiválóan használható! - 
Ismét-eladóknak rendkívüli kedvezmény 

Színes teafákban nagy választék '
lény. IJ

5. oldal

Kiadó vendéglő.
leskörből látogatóit Kossuth utcai vendéglő folyó 
évi április 24-t ő I kiadó. Értekezhetni 
Walter Vilmos tulajdonossal a »Központi 
szálló«-ban.

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni!

6139—903, tlkvi szám.
Árverési hirdetményi kivonat.

A székelykereszturi kir. jbiróság mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Albina 
végrehajtatnak Barlalis Lajos végrehajtást szen­
vedő elleni 102 K 24 fillér tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a szókelyudvarhelyi 
kir. törvényszék (a székelykereszturi kir. jbiróság) 
területén lévő, a kadácsi 3. sz. tjkvben foglalt 76 
hr. sz. ingatlannak 36 K, 177, 178 hr. sz. ingat­
lannak 332 K, 284 hr. sz. ingatlannak 21 K, 
333, 337 hr. sz. ingatlannak 24 K, 376, 377 hr. 
sz. ingatlannak 80 K, 466 hr. sz. ingatlannak 
32 K, 486 hr. sz. ingatlannak 37 K, 487, 488 
hr. sz. ingatlannak 16 K, 549 hr. sz. ingatlannak 
16 K, 638 hr. sz. ingatlannak 18 K, 728, 729 
hr. sz. ingatlannak 12 K, 795 796, hr. sz.
ingatlannak 8 K, 1321 hr. sz. ingatlannak 9 K 
1479 hr. sz. ingatlannak 16 K, 1593 hr. sz. in­
gatlannak 4 K, 1690 hr. sz. ingatlannak 4 K, 
1719 hr. sz. ingatlannak 4 K, 1757, 1758 hr. sz. 
ingatlannak 14 K, 1776 hr. sz. ingatlannak 6 K, 
1795, 1809 hr. sz. ingatlannak 21 K, 1825 hr. 
sz. ingatlannak 37 K, 1987 hr. sz. ingatlannak 
13 K, 2087 hr. sz. ingatlannak 15 K, 2097 hr. 
sz. ingatlannak 20 K, 2291 hr. sz. ingatlannak 
28 K, 2333 hr. sz. ingatlannak 5 K, 2438, 2439 
hr. sz. ingatlannak 30 K, 2448 hr. sz. ingatlan­
nak 98 K, 2728 hr. sz. ingatlannak 33 K, 2761 
hr. sz ingatlanra 12 K, 2771 hr. sz. ingatlannak 
7 K, 551| 1 hr. sz. ingatlannak 23 K, 182612 hr. 
sz. ingatlannak 18 K, 182611 hr. sz. ingatlannak 
18 K már megállapított kikiáltási árban az ár­
verést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1904. évi február hó 10-ik napján 
délelőtt 9 Órakor Kadács község házánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10 százalékát, készpénz­
ben, vagy az 1881 : LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpa­
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881 : LX. t.-cz. 170. § a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
Székelykeresztur, 1903. december 29-én.

VERESS, kir. albiró.

Akichirf nlf ACnlz óitól sajatkezüleg a legnagyobb gonddal, angol-
»V 1U U11 IV|\ U3UIV 0,1 Idl nyelves és rafiás eljárással készített, kitűnő

----  minőségű vagyonilag szavatolt fajtiszta I-ső
, „ rendű miniszteri szokványrendeletnek min­
den tekintetben megfelelő szololugasnak is kiválóan alkalmas cse­
mege us borfaju szőlőoltások a tapasztalatok során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbizhatób- 
baknak bizonyultak. Minden nagyhangon hirdető, gyárilag füllesztett, reklamirozott, elöhajtásos oltást 
messze felülmúlnak . Chassellás, muskotály és más legkiválóbb esemege-fajokból összeválogatott
. ,®° r 1yiS'a'.sS'y""'f-j'te:m-én.3r ára (melyeknek megeredéseórt és jóságáért fe­
lelőség vallaltátik): 1. Kisösszeállitás (15 darab) 5 korona. 2. Nagy összeállítás (30 darab) 10 ko- 
íona. a) isorlajok, amerikai riparia portális alanyon oltott gyökeres, fás és zöld oltványok ára ta- 
vaszí szállításra: ezer darab 200 korona, száz darab 22 korona, tiz darab 2 korona 50 fillér
b) Lsemegefajok, árak tavaszi száHitásra értendők: ezer darab 220-240 korona, száz darab 
25 30 korona, tíz darab 3 5 korona, oooooooooooooooo o
a 1°."^ . 0 0 ° szőlőfajols: I (Filoxeramentes.) Szölőkirály 1 (Delawáre):
A kötött talajon egyedül használható olyan rendkívül korai direkttermő, melynek 25—60 százalékos 
cukor es szokatlanul nagy szesztartalom bora igen jó, hasonló a szamorodni másláshoz és a ma- 
derahoz. Silányabb kerti vagy homoki borok feljavítására, Gyengébb évbeli termések házasitására 
nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre francia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az érmellékre 
por alt ezen peronosporának ellentálló szőlőfaj termi manapság hazánkban a legjobb és legerősebb 
bort s méltán nevezhetjük a borok királyának. A jövő szőlőszet kincse. Mindenütt 
megterem ugy a homokon, mint a kötött, agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajokban. — 
Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól megforradott, rendkívül (tartós szívós zöldhailása 1—2° hi­
deget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott előnyeinél fogva, megérdemli, hogy kert­
jeinkben, barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s minden egyébre nem használható helye- 

en mint sxololugas tcnyésxtcssék. 100 darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva és postára 
feladva csak 10 korona. líorkirály! (Delawáre I) Mintabor két korona, o o o o o o o
T M °I ° ,,° ,0.J.0> Ktpária portális telepek! — Nagymennyiségű ripária eladás! 
lisztán kezelt valódi érmelléki tájborok, palackokban úgymint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutanyosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 
egy korona utánvétel meHett mintabort küld: Az Érmelléki Szőlészeti és Borászati Szak- 
kozlony, mint Országos hirdetési kalauz Székely hid (Biharmegye). o o o o o o
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havonként 1000 koronáig ke- FclCllidííSl llIFd©tűiéliPénzt, sok pénzt, reshei mindenki tisztességesen
minden szakismeret nélkül. Küldje be czimét „E 4.>2 je 
lige alatt a következő czimrt: Annoncen-Abteilung des 
„Merkur“ Mannheim, Meerfeldstrasse No 44.

Fogorvos Székelyudvarhelyt.
Dr Kovács Géza egyetemes orvostudor fog- és 
szíSjspeciálistn műterme Kossuth-utca 56. sz. alatt. 
Szerényebb viszonyok között levő vidéki fold- 
miveseknek foghúzásokat és más apróbb mű­
téteket 1 koronáért, teljesen szegényeknek pedig 

díjtalanul eszközöl.

A hölgyvilág részére
ajándékul!

Minden t. hölgy saját maga — minden 
divat szerint — fáradtság nélkül készítheti 
ruháját az igazítható

női Taille-szabászati készülék
segélyével, anélkül, hogy a szabászat! raj­
zot megtanulta volna. E készülék minden 
testalkat részére — Célszerűségét és hasz­
nálhatóságát számos elismerő-iralok bizo­
nyítják. — Minden kulturáltamban törvénye­
sen védve és szabadalmazva.

Egy készülék ára — utánvét mellett 
— 3 korona. Megrendelhető és kapható az 
akadémiailag vizsgázott feltalálónál:

Guschelbauer Antalnál,
Sopronban.

Képviselők minden helységben kerestetnek.

Udvarhelyvármegye homoródi járás Lövéte 
község határán fekvő és az ottani közbirto­
kosság tulajdonát képező „A“ üzem osztály 25 
osztag és „B“ üzem osztály I. o. s. 2. osztályábó 
kibélyegzett 1297 drb luc és jegenye fenyő f. Ovi 
február hó 10-ik napján d. e. 10 óráján kezdve
zárt Írásbeli ajánlattal egybekötött nyilvános árve­
résen elfog adatni Lövéte község házában.

A kibélyegzett 1297 drb fa 1330 m5 mü és 
72 m8 tűzi fát tartalmaz, melynek kikiáltási ára 
3665 korona, bánatpénz ennek 10 százaléka. 

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek 
A részletes becslés adatai és árverezési fel­

tételek Lövéte község közbirtokosságának elnöké­
nél (u. p. Lövéte) és a vargyasi m kir. járási 
crdőgondnokságnál (u. p. Olasztelek) a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Jiencze Lőrinc, 
birt. elnök.

A Rlchter-fóle

LINIMENTUM CAPS.COMP.
Horgony-Paln-Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a moly már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölósűl al­
kalmaztató köszvcnynél. csórnál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- 

■. - léskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
vódjegygyol és a „Richter“ ozégjegyzéssel 
fogadjunk ol. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél —— 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
H ce&ez. és klr. udvari száll!tők. ♦♦

Rudolstadt.

Kapható Székelyudvarhelyt:

Koncz Ármin gyógyszertárában.

Mint gyógyvíz csodahatásu.

Természetes gyógy horviz I ■■ ■ ...
Kizárólagos főraktár Udvarhely vármegye 
egész területére: SZENTPÉTERY GERGELY 
fűszer-, üveg-, porczellán- és díszműáru keres­
kedésében Székelyudvarhelyt, Deák-tér 15 

szám alatt. — Üvegenkinti ára 12 fillér.

Mindig friss szállítmány.

Közgyűlési meghívd.

Az udvarhelymegyei takarékpénztár részvénytársaság 1904. február hó 
14-én délelőtt 9 órakor Székelyudvarhelyen, hivatalos helyiségében tartja

XXII-ik rendes közgyűlését.
TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a lefolyt üzletévröl 
a mérleg megállapítása és a nyereség felosztására vonatkozó javaslata.

2. Az igazgatóság és felügyelő bizottságnak szabályszerű felmentése 
iránti határozat.

3. A tisztviselők lakbérének felemelése iránti indítvány és megálla­
pítása azon időpontnak, melytől a gyakornokoknak az ötödéves korpótlékok­
hoz való igénye kezdődik.

4. Választás.
A közgyűlésre a t. részvénytulajdonosok azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, 

hogy részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt a gyűlés megnyitásáig lehe­
tőleg a megelőző két napon az intézet pénztáránál letenni s magukat igazoló jegygyei 
ellátni szíveskedjenek.

Székelyudvarhely, 1904. január 13.
-A.Z ig-suzgra-tóeé-gr.

lkai mi vásár!
KUlömböző alkalmakra igen szép és értékes ajándéktárgyak állanak a n. é. közönség rendelkezésére, u. m.

Remek mesés-, képes­
és ifjúsági könyvek 
dús raktára.

Disz- és ajándék-köny­
vek.

Emlék-könyvek és dí­
szes naplók.

Képes levelező-lap al­
bumok.

Legfinomabb és diva­
tos levélpapírok dí­
szes dobozokban.

Papír- és írószer új­
donságok.

Díszes tentatartók és 
finom különleges toll­
szárak.

Értékes és olcsó toll- 
kések.

Női finom bőr kézi­
táskák.

Divatos óra- és nyak­
láncok.

Pénztárcák és pénzes 
erszények dús válasz­
tékban.

Hegedű- és cilerahú- 
rok.

„Turull“ szabadalma­
zott irótoll-betét.

Díszes kiállítású lámpa- 
ernyők.

„Rapid“ töltő tollszár.
A legkülönbözőbb Író­

nők.

Magyar- és Tudomá­
nyos Zseb-könyvtár 
teljes számban.

Benedek Elek-féle Kis 
Könyvtár összes kö­
tetei raktáron.

Képes budapesti sza­
kács-könyv.

Naptárak nagy válasz­
tókban.

Díszes tárca-naptárak.
Jegyzékkönyvek és üz­
leti könyvek

Ima- és énekkönyvek.
Helybeli, művészi és 
alkalmi levelező-la­
pok.

Valódi kínai kézi- és 
diszlegyezők.

Dohány-, szivar- és 
szivarka-tárcák finom 
bőr- és ujezüstből s 
más kedvelt anya­
gokból.

Hegedűk és hegedű- 
fölszerelések.

Szent-képek dús vá­
lasztékban.

Bárhol megjelent 
könyv- és zenemű itt 
az eredeti bolti, vagy 
a hirdetett leszállított 
ár mellett a legrövi­
debb idő alatt meg­
kapható.

Az iti felsorolt és még igen sok raktáron levő ajándéktárgyak a legjutányosabb áron ^2 kaphatók:

BETEGH PÁL könyv-, papír-, iró- és rajzszerkereskedésében
Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 15-ik szám alatt.

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1904


